

獲益之鉅，今日奉爲瞰飯本錢，由此可想而知之也。

有幾位教授的教學方法，及其研究問題時所用邏輯，實遠勝於其講義之表面價值。我在欣賞老師們的 approach 方法之餘，其所產生之學科，不過是習題而已，至於教育之真義，在培養

我沒看過一本關於教育的書，致力於理解，而棄死書於度外，可惜未獲名師，於名學本身，至今仍不得一窺奧秘。滬校三年，我特別要向沈廷，安紹芸，龔清浩，李炳華諸師致敬。赤誠如斯，不卜諸師能安然無恙否？

佳節良宵

—聯誼晚會記盛—

張兆蓉

十月十六日，節屆「重陽」，爲省府舉辦敬老大會之日，適逢交大同學聯誼晚會，亦於是夕八時舉行，佳節良宵，巧合一起，實在倍覺珍貴。

此次聯誼晚會，係由交通大學同學擔任召集人，地點是在臺北市西寧北路六號鐵路招待所。

雨餘新霽，華燈初上，同學們攜同眷屬，陸續前往參加，濟濟一堂，約有八十餘人，甚爲熱鬧。此中馮教授建維，仲同學樹

聲，熊同學正琬，均係第一次參加晚會。此外侯同學家源，本擬準時出席演講，適臨時因事不克抽身，乃託李同學廷弼向在座同學代爲致歉。

筆者躬逢盛況，謹將晚會中精彩節目，分述如下：

(一) 交大掌故

這個節目，係由衛國垣，李達三，熊正琬三位同學講述。衛

君爲我同學中最年長者，是晚，

他不遠千里而來，精神矍铄，情緒激昂，與會同學，莫不爲之興奮。首先他講述滬校掌故，如決江河，滔滔不絕，結尾時，衛君敘述民元前十餘年，上海南洋公學(即交通大學前身)校歌，意義深邃，由衛君先將歌詞朗誦後，再引吭高歌，並請參加晚會校友，全體起立。

衛君年已古稀，對於母校校歌，隻字不遺，殊令人肅然起敬。唱來手之舞之，足之蹈之，餘音嫋嫋，繞樑三日，茲將歌詞恭錄如次，以饗讀者。

南洋公學校歌 (師範生沈慶鴻君曲譜)

佳氣今葱葱，
春風光座中；

吾曹自到此，

學業修普通。(註一)

自初級以至六級，
三年忽一終。(註二)

學問本無限，
畢生研究未易窮！

譬如登高山，

須到喜馬第一峯，
又如赴遠道，
須遊地球遍西東。

吾同學，

有志少年，
一得毋自封！

須努力奮鬥，
爲國爲校爭光榮。

爲國爲校爭光榮。

(三) 平劇

規箴與勉勵。熊君銀鬚飄飄，宛如當年國會中之林森主席，年高德尊，慈祥親切，令人景仰不已。

掌故講完，由凌校長竹銘爲仲同學樹聲作詳細介紹，總幹事唐鏡文，請馮建維教授講「球」和「詩」，題爲「六十初度」。馮教授

廣東人，體魄偉健，聲若洪鐘，爲足球名將。演講時，詼諧突梯，以娓娓動聽之故事與純粹嫋熟之滬語，穿插其間，儼若幽默大師馬克吐溫其人，聞者不捧腹。雷動。

巍巍乎，
光陰如箭，
一去不再逢。

今日桃李花，
他年翠柏與蒼松。

(二) 萬壽無疆

(註一)當時僅有等於初中程度之中院，稱爲「普通」。

(註二)按當時中院共分六級，(即六年班)規定每學期(即半年)升一

班，故三年可畢業中院。

衛君高歌既畢，同學們即報以熱烈掌聲，繼由李達三同學講述平院掌故，字字珠璣，委婉動

聽，同學們有如白頭宮女聽開元

天寶之遺事，不禁心曠神怡。

最後，由熊正琬同學講述唐院掌故，歷歷如數家珍，同時對年青小學弟們，給予很多寶貴的

是日，臺省各地普敬人瑞，省垣亦盛開遊園大會，獻歌載舞，以博老者之歡娛。校友會秉「敬老尊賢」之旨，及發揚中國固有精神起見，亦以「壽摺」分贈六旬以上之學長作爲紀念。禮品係以摺式玻璃框，內嵌紅箋，書一「壽」字，(壽字爲凌校長竹銘墨寶，筆力遒勁)，小巧玲瓏，至爲精美。並由最高齡之衛國垣同學，舉行「授禮」儀式，一一分

朱小姐——范銳同學夫人，素習「程」派青衣，由唐總幹事請歌一曲，以飽耳福，朱小姐再三謙遜，後以衆意難違，慨允獻唱「鎖麟囊」。春秋亭外……果然珠

圓玉潤，抑揚頓挫，「此曲應只天上有，世間那時幾回聞」？較之穎若館主（盛宣懷氏之孫女），似有過之而無不及。

（四）猜謎

（謎底請看本期第廿六頁）

- 一、天有二日（打時令一）
- 二、敬老會中人（打一字）
- 三、并（打現用術語一）
- 四、船過小橋（梨花格）

（六）電影

- 五、四人一雙口（打一字）
- 六、謎語五則，設想巧妙，一、
一、各限三分鐘交卷，五、限
三分鐘交卷，獎品計有雙喜牌香
烟，二十萬元機會（愛國獎券），
玻璃茶杯等……建維教授在母校
時，曾授「心理學」課程，躍躍欲試
，他到了最後一個，聽到主席臺上

洪傳法，程鏡寰，是兩位極端優秀的人才，即將赴美深造。（除洪，程二位外，尚有吳賢銘、虞剛年、黃虎先、陳宗載、張徵元、馮傳爍等六位，因事未克參加晚會）。日內先往鳳山受訓，他們幾位的前程，錦帆直上，由校友會特備綵製紅披數條，請衛國垣同學代表當場致送，祝福他們珍重「錦繡前程」，但願他年學成返國，為國為校爭光榮！

爲時均不太長。

電影映畢，部份同學先行離

去，而下圍棋、象棋、玩橋牌，品茶點，及作清讀者大有人在，隨興之所至，盡情歡樂。這一百二十分鐘的歡聚，有如不夜天。下屆聯誼晚會，關係由電力公司同學召集人，盛況可卜，請同學屆時攜帶家屬參加，勿失良機！

昆華散記

遠青

以實友聲，不無雪泥鴻爪之意耳。

抗戰時期，昆明以地控繩越國際大道。交大校友，四方來歸，極一時之盛，勝利後雲散風飄，不可再矣！筆者當時會濫竽友聲筆政年餘。春秋盛會，嘉言懿行，舊游心影，濡筆誌之。

陳誕生同學說：「限三分鐘交卷」，他想這個一定很難，乾脆放棄。結果為蔡中武，劉鼎新，段清濤，諸同學射中。並分別發給獎品。

「鋼鐵城」一片，是報導鋼鐵原料由三千三百度的熔爐中，製成鋼板，鋼條的步驟與歷程。「音樂學校」一片，則輕鬆愉快，

四十一年度同學錄前經分送各連絡幹事轉發各同學。如有未收到者，請函臺北郵政信箱五六六號當即補寄。但僅存有數冊，先到先寄，寄完為止，已領到者請勿再索。

（五）錦繡前程